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調査期間

2023年9月11日〜10月10日

調査方法

Web

調査対象

東京都内公立小学校のPTA

回収数

172

集計方法について

無回答や不明回答は除外

原則としてその他回答などの表示は省略

質問項目

A. 学校の所在地、

B. 学校名

Q1. PTAは任意団体であり、入退会が任意だということを保護

者などに説明していますか？

Q1-SQ. 説明をしていないのはなぜですか？

Q2. PTAへの入会にあたり意思確認 （入会手続きなど）を実施

していますか？

Q2-SQ. 意思確認の方法を具体的に教えてください

Q3. PTAに入会しない家庭への対応は？

Q4. PTAで扱う個人情報についてなにか対策をしていますか？

Q4-SQ. どのような対策をしていますか？（複数回答可）

Q5.PTA会費の主たる納入方法を教えてください

Q5-SQ.「給食費や教材費と一緒に引き落とし」の場合、実施している

手続を選んでください（複数選択可）

Q6. 貴PTAで導入したいPTA会費の納入方法は？ （複数回答可）

Q7. 学校運営に必要な物品や経費について

Q7-SQ. PTA予算からの寄付・寄贈がある場合

Q8. 都Pのサービスのうち、貴PTAで利用している（利用したい）もの

はどれですか？ （複数回答可）

Q9. 都Pの事業のうち、今後も続けて欲しいと思うものはどれですか？ 

（複数回答可）

調査概要
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全体 172 

都心5区 4 

城東 38 

城西 50 

城南 6 

城北 43

多摩北部 19

多摩南部 7

多摩西部 3 

島嶼部 2 

地域 区市町村

都心5区 千代田、中央、港、新宿、渋谷

城東 台東、墨田、江東、葛飾、江戸川

城西 世田谷、中野、杉並、練馬

城南 品川、目黒、大田

城北 文京、豊島、北、荒川、板橋、足立

多摩北部
狛江、調布、三鷹、武蔵野、西東京、東久留米、府中、小金井、
小平、国分寺、国立、立川、昭島、清瀬、東村山、東大和、武蔵村山

多摩南部 稲城、多摩、日野、町田、八王子

多摩西部 福生、羽村、青梅、あきる野、瑞穂、日の出、奥多摩、檜原

島嶼部 大島、利島、新島、神津島、三宅、御蔵島、八丈、青ヶ島、小笠原

大島

三宅村

小笠原村

八丈村

青ヶ島村

利島村

新島村

神津島村

御蔵島村

奥多摩

青梅

檜原村

日の出

あきる野

八王子

町田

羽村

福生

瑞穂

昭島
立川

小平

東
大和

東
村山

西東京

日野

清瀬

東久留米武蔵
村山

多摩 稲城

府中

国立

調布

三鷹

武蔵野

狛江

小金井国分寺

世田谷

大田

品川

渋谷

港

目黒

江戸川

葛飾

足立

江東中央

墨田中野
杉並

板橋

練馬

北

台東

荒川

千代田

文京

新宿

豊島

小学校所在地別回収数
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100.0

71.1

92.0

100.0

86.0

68.4

71.4

33.3

100.0

28.9

8.0

14.0

31.6

28.6

66.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東

38校

城西

50校

城南

6校

城北

43校

多摩北部

19校

多摩南部

7校

多摩西部

3校

島嶼部

2校

［質問］PTAは任意団体であり、入退会が任意だということを保護者などに説明していますか？Q1.PTA任意加入の説明

地域別

説明あり
（はい）

説明なし
（いいえ）

85.7

100.0

77.8

81.8

82.1

14.3

22.2

18.2

17.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下

7校

300人以下

11校

450人以下

54校

600人以下

44校

600人超

56校

説明あり

141校

82.0%

説明なし

31校

18.0%

172校

児童数別

PTA任意加入の「説明あり」141校 82.0%
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［質問］説明をしていないのはなぜですか？Q1-SQ.任意加入の説明をしない理由

説明なし

31校

6.5%

48.4%

38.7%

6.5%

0% 20% 40% 60%

退会者が出るのが怖い

慣習的に行っていない

全員(全家庭)入会が前提という認識

あてはまるものはない

任意加入の「説明なし」とした31校（18.0%）の、説明をしない理由は、

「慣習的に行っていない」48.4%、次いで

「全員（全家庭）入会が前提という認識」38.7%

4

説明あり

141校

82.0%

説明なし

31校

18.0%

172校
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［質問］任意加入の説明しないのは何故ですか？Q1-SQ.任意加入の説明をしない理由

地域別

児童数別

8.3

12.5

50.0

62.5

40.0

33.3

25.0

60.0

100.0

8.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下

1校

450人以下

n=12

600人以下

n=8

600人超

n=10
退会者が

出るのが怖い
慣習的に

行っていない

全員(全家庭)
入会が前提
という認識

あてはまる
ものはない

9.1

16.7

63.6

25.0

50.0

50.0

50.0

27.3

75.0

33.3

50.0

50.0

100.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

城東

11校

城西

4校

城北

6校

多摩北部

6校

多摩南部

2校

多摩西部

2校

5

説明あり

141校

82.0%

説明なし

31校

18.0%

172校
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100.0

44.7

92.0

100.0

72.1

57.9

57.1

33.3

100.0

55.3

8.0

27.9

42.1

42.9

66.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東
38校

城西
50校

城南
6校

城北
43校

多摩北部
19校

多摩南部
7校

多摩西部
3校

島嶼部
2校

［質問］PTAへの入会にあたり意思確認 （入会手続きなど）を実施していますか？Q2.PTA加入意思の確認

地域別

確認あり
（はい）

確認なし
（いいえ）

71.4

90.9

59.3

75.0

75.0

28.6

9.1

40.7

25.0

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下
7校

300人以下
11校

450人以下
54校

600人以下
44校

600人超
56校

確認あり

122校

70.9%

確認なし

50校

29.1%

172校

児童数別

PTA加入意思の確認「確認あり」122校 70.9%
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｢入会する･しない｣を

選んで意思表示

してもらう

49校

40.2%

｢入会する｣

ことだけを

意思表示

してもらう

45校

36.9%

｢入会しない｣を

ことだけを

意思表示

してもらう

9校

7.4%

会費納入を

もって入会と

みなすしくみ

14校

11.5%

あてはまる

ものはない

5校

4.1%

122校

2023/10/20 実態調査 2023

［質問］意思確認の方法を具体的に教えてくださいQ2-SQ.加入意思確認の方法 

確認あり

122校

7

確認あり

122校

70.9%

確認なし

50校

29.1%

172校

加入意思の「確認あり」とした122校（70.9%）の、確認方法は、

「入会する・しないを選んで意思表示してもらう」40.2%、次いで

「入会することだけを意思表示してもらう」36.9%

一方で「会費納入をもって入会とみなすしくみ」11.5％
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［質問］加入の意思確認をどの様に行っていますか？Q2-SQ.加入意思確認の方法 

地域別

20.0

30.0

46.9

39.4

40.5

40.0

60.0

31.3

39.4

33.3

40.0

10.0

9.5

9.4

15.2

14.3

9.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下
5校

300人以下
10校

450人以下
32校

600人以下
33校

600人超
42校

児童数別

｢入会する･しない｣
を選んで
意思表示

してもらう

｢入会する｣
ことだけを
意思表示

してもらう

｢入会しない｣
ことだけを
意思表示

してもらう

会費納入を
もって入会と
みなすしくみ

あてはまる
ものはない

64.7

43.5

33.3

32.3

45.5

25.0

50.0

17.6

41.3

33.3

48.4

18.2

100.0

50.0

5.9

6.5

16.7

6.5

9.1

50.0

25.0

5.9

6.5

16.7

12.9

18.2

50.0

25.0

5.9

9.1

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東
17校

城西
46校

城南
6校

城北
31校

多摩北部
11校

多摩南部
4校

多摩西部
1校

島嶼部
2校

8

確認あり

122校

70.9%

確認なし

50校

29.1%

172校
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Q1×Q2.PTA加入意思確認と任意加入説明

確認あり

説明あり

69.2%

確認あり

説明なし

12.8%

確認なし

説明あり

1.7%

確認なし

説明なし

16.3%

172校

PTA加入意思確認 × PTA任意加入説明

43.3 37.6
49.4 52.2

63.5 69.2

0

20

40

60

80

2016 2017 2018 2019 2022 2023

4.0 6.3 3.6 4.0
16.4

1.70.0

20.0

40.0

60.0

201620172018201920222023

31.8 28.0 22.6 21.7
11.3 16.3

0

20

40

60

2016 2017 2018 2019 2022 2023

20.9
28.2 24.4 22.0

8.8 12.8
0

20

40

60

2016 2017 2018 2019 2022 2023

加入意思の確認あり

任
意
加
入
の
説
明
あ
り

任意
説明

意思
確認

任意
説明

意思
確認

任意
説明

意思
確認

任意
説明

意思
確認

「加入意思確認」「任意加入説明」の有無から見た４区分では

「確認あり説明あり」が119校 69.2%

「確認なし説明なし」は、28校 11.3%

2023/10/20 実態調査 20239

意思
確認

確認なし

50校

29.1%
確認あり

122校

70.9%

172校

PTA加入意思確認

任意
説明

説明なし

31校

18.0%説明あり

141校

82.0%
172校

PTA任意加入説明
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Q1×Q2.PTA加入意思確認と任意加入説明

児童数別

100.0

44.7

90.0

100.0

67.4

57.9

57.1

33.3

100.0

26.3

18.6

10.5

14.3

28.9

6.0

9.3

31.6

28.6

66.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東

38校

城西

50校

城南

6校

城北

43校

多摩北部

19校

多摩南部

7校

多摩西部

3校

島嶼部

2校

確認あり
説明あり

確認あり
説明なし

確認なし
説明あり

確認なし
説明なし

地域別

71.4

90.9

59.3

70.5

73.2

14.3

9.1

18.5

11.4

8.9

14.3

22.2

13.6

16.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下

7校

300人以下

11校

450人以下

54校

600人以下

44校

600人超

56校

2023/10/20 実態調査 202310
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［質問］PTAに入会しない家庭への対応は？
Q3.PTA未加入世帯への対応

「未加入の家庭ははない」 と

「あてはまるものはない」を除いた133校

「未加入世帯はない」25校 14.5% と「あてはまるものはない」14校 8.1% 

39校を除いた133校では、「PTA未加入世帯への対応」を見ると、

「区別なく対応」66.2%、一方で、

「実費負担にて対応」20.3%「活動の対象外としている」13.5%

11

会員と区別せず

対応している

66.2%

実費を負担して

もらっている

20.3%

活動の対象外

としている

13.5%

133校会員と区別せず

対応している

51.2%

実費を負担して

もらっている

15.7%

活動の対象外

としている

10.5%

未入会の

家庭はない

14.5%

あてはまる

ものはない

8.1%

172校
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［質問］PTAに入会しない家庭への対応は？
Q3.PTA未加入世帯への対応

12

区別なく対応

66.2%
実費負担

にて対応

20.3%

未加入家庭は

対象外の場合あり

13.5%

133校

66.7

50.0

74.4

67.6

61.7

33.3

15.4

20.6

27.7

50.0

10.3

11.8

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下
3校

300人以下
10校

450人以下
39校

600人以下
34校

600人超
47校

児童数別

100.0

55.6

58.5

83.3

71.9

73.3

80.0

100.0

29.6

19.5

16.7

18.8

13.3

20.0

100.0

14.8

22.0

9.4

13.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東
27校

城西
41校

城南
6校

城北
32校

多摩北部
15校

多摩南部
5校

多摩西部
2校

島嶼部
1校

会員と区別せず
対応している

実費を負担して
もらっている

活動の対象外
としている

地域別
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［質問］PTAに入会しない家庭への対応は？
Q3.PTA未加入世帯への対応

13

65.3

66.7

100.0

68.8

20.8

20.0

18.8

13.9

13.3

12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

確認あり
説明あり

101校

確認あり
説明なし

15校

確認なし
説明あり

1校

確認なし
説明なし

16校

加入意思確認/任意加入説明別

会員と区別せず
対応している

実費を負担して
もらっている

活動の対象外
としている

未加入世帯への対応と、加入意思確認、任意加入の説明の有無との関係を表したのが

以下のグラフ。
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［質問］PTAで扱う個人情報についてなにか対策をしていますか？
Q4.個人情報保護への対応状況

54.7%

82.3% 81.8%

96.2%

87.2%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2017年
490校

2018年
452校

2019年
451校

2022年
159校

2023年
172校

個人情報保護法に関する対応率

2017年5月の個人情報保護法の改正以来、各PTAでの個人情報保護対

応は進み、今回は調査では172校中150校、87.2%のPTAが対応済み

となった。

14

対策あり

150校

87.2%

対策なし

22校

12.8%

172校
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［質問］どのような対策をしていますか？（複数回答可）
Q4-SQ.個人情報保護の対策

70.7%

62.7%

60.7%

40.7%

30.0%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80%

個人情報は施錠できる

ところに保管している

個人情報（電子媒体）は

パスワードなどで保護

している

プライバシーポリシーや

規約などを作成している

個人情報はなるべく取得

しないようにしている

個人情報漏洩補償

保険に加入している

個人情報は第三者機関に

管理してもらっている

個人情報の保護について何らかの対策をしていると回答した150校

（87.2％）についてみると

「個人情報（紙媒体）は鍵のかかるところに保管」70.7％、 

次いで「個人情報（電子媒体）はパスワードなどで保保護」62.7％

上位２項目は実質的な対応、次いでルール整備として「個人情報の保護

についてプライバシーポリシーや規約などを作成している」60.7%

対策あり

150校

87.2%

対策なし

22校

12.8%

172校 対策あり

150校
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［質問］どのような対策をしていますか？（複数回答可）
Q4-SQ.個人情報保護の対策

0.0%

60.0%

60.0%

80.0%

40.0%

20.0%

72.7%

81.8%

63.6%

36.4%

27.3%

0.0%

63.0%

56.5%

58.7%

32.6%

30.4%

0.0%

71.1%

60.5%

60.5%

50.0%

21.1%

2.6%

85.7%

67.3%

63.3%

38.8%

36.7%

4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

個人情報（紙媒体）は

施錠できるところに

保管している

個人情報（電子媒体）は

パスワードなどで

保護している

個人情報の保護について

プライバシーポリシーや

規約などを作成している

個人情報はなるべく取得

しないようにしている

個人情報漏洩補償

保険に加入している

個人情報は第三者機関に

管理してもらっている

児童数別 ※「あてはまるものはない」を除く

150人以下
5校

300人以下
11校

450人以下
46校

600人以下
38校

600人超
49校

対策あり

150校

87.2%

対策なし

22校

12.8%

172校 対策あり

150校
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66.7%

100.0%

66.7%

74.2%

54.8%

41.9%

83.7%

75.5%

83.7%

80.0%

100.0%

60.0%

51.4%

43.2%

54.1%

88.2%

70.6%

41.2%

66.7%

66.7%

100.0%

0.0%

50.0%

50.0%

0.0%

50.0%

50.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

個人情報（紙媒体）は

施錠できるところに

保管している

個人情報（電子媒体）は

パスワードなどで

保護している

個人情報の保護について

プライバシーポリシーや

規約などを作成している

都心5区
3校

城東
31校

城西
49校

城南
5校

城北
37校

多摩北部
17校

多摩南部
3校

多摩西部
2校

島嶼部
2校

［質問］どのような対策をしていますか？（複数回答可）
Q4-SQ.個人情報保護の対策

地域別 ※「あてはまるものはない」を除く

33.3%

66.7%

33.3%

29.0%

16.1%

0.0%

46.9%

53.1%

2.0%

20.0%

20.0%

0.0%

48.6%

24.3%

2.7%

29.4%

11.8%

5.9%

0.0%

0.0%

0.0%

100.0%

0.0%

0.0%

100.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

個人情報はなるべく取得

しないようにしている

個人情報漏洩補償

保険に加入している

個人情報は第三者機関に

管理してもらっている
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20.0

18.2

27.7

15.8

14.3

20.0

18.2

29.8

34.2

18.4

40.0

36.4

25.5

28.9

30.6

20.0

18.2

10.6

13.2

30.6

9.1

6.4

7.9

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下
5校

300人以下
11校

450人以下
47校

600人以下
38校

600人超
49校

地域別

児童数別

［質問］どのような対策をしていますか？（複数回答可）
Q4-SQ.個人情報保護対策の数

１個
以下

２個 3個 ４個 5-6個

18

1個以下

19.3%

2個

26.0%3個

29.3%

4個

18.7%

5-6個

6.7%

150校

40.6

6.1

24.3

17.6

50.0

33.3

15.6

14.3

40.0

40.5

29.4

66.7

100.0

33.3

34.4

24.5

40.0

24.3

41.2

33.3

50.0

9.4

38.8

20.0

8.1

11.8

33.3

16.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
3校

城東
32校

城西
49校

城南
5校

城北
37校

多摩北部
17校

多摩南部
3校

多摩西部
2校

島嶼部
2校

回答個数
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［質問］PTA会費の主たる納入方法を教えてくださいQ5.PTA会費の納入方法

「給食費や教材費と一緒に引き落とし」69校 40.1%

「PTA会費のみで引き落とし」36校 20.9%をあわせ

「引き落とし」が105校 61.0%

次いで「現金」30校 17.4%

現金（手集金）
17.4%

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

40.1%

PTA会費のみで

引き落とし

20.9%

PTA名義の口座へ

の銀行振込

12.8%

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

6.4%

納付書での

コンビニ決済

1.7%

あてはまるものはない

0.6%

172校

19

現金（手集金） 30校 17.4%

給食費や教材費と一緒に引き落とし 69校 40.1%

PTA会費のみで引き落とし 36校 20.9%

PTA名義の口座への銀行振込
※手数料保護者負担

22校 12.8%

ゆうちょ銀行のPTA口座への振込
（手数料無料の振込用紙を使用）

11校 6.4%

納付書でのコンビニ決済
※手数料は保護者またはPTA負担

3校 1.7%

クレジットカード決済
※手数料はPTA負担

ー 0%

QRコード決済やアプリ決済
※手数料はPTA負担

ー 0%

あてはまるものはない 1校 0.6%
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［質問］PTA会費の主たる納入方法を教えてくださいQ5.PTA会費の納入方法

57.1

13.0

22.7

16.1

28.6

54.5

48.1

45.5

26.8

14.3

36.4

25.9

11.4

21.4

7.4

18.2

17.9

9.1

14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下
7校

300人以下
11校

450人以下
54校

600人以下
44校

600人超
56校

児童数別

20

現金
（手集金）

給食費や教材費と
一緒に引き落とし

PTA会費
のみで

引き落とし

PTA名義の
口座への
銀行振込

ゆうちょ銀行の
PTA口座への

振込

納付書での
コンビニ決済

あてはまるも
のはない
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［質問］PTA会費の主たる納入方法を教えてくださいQ5.PTA会費の納入方法

地域別

25.0

10.5

14.0

16.7

9.3

21.1

57.1

100.0

100.0

75.0

63.2

24.0

16.7

62.8

10.5

23.7

20.0

33.3

18.6

36.8

26.0

16.7

15.8

42.9

14.0

16.7

10.5 5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東
38校

城西
50校

城南
6校

城北
43校

多摩北部
19校

多摩南部
7校

多摩西部
3校

島嶼部
2校

21

現金
（手集金）

給食費や教材費と
一緒に引き落とし

PTA会費
のみで

引き落とし

PTA名義の
口座への
銀行振込

ゆうちょ銀行の
PTA口座への

振込

納付書での
コンビニ決済

あてはまるも
のはない
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8.1%

31.4%

27.9%

13.4%

6.4%

10.5%

20.3%

30.2%

14.0%

0% 20% 40%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

あてはまる

ものはない

［質問］貴PTAで導入したいPTA会費の納入方法は？ （複数回答可）Q6.導入候補の会費納入方法

導入しても良いとした会費の納入方法では、

「食費や教材費と一緒に引き落とし」54校 31.4%

次いで、「QRコード決済やアプリ決済」52校 30.2％

現金（手集金） 14校 8.1%

給食費や教材費と一緒に引き落とし 54校 31.4%

PTA会費のみで引き落とし 48校 27.9%

PTA名義の口座への銀行振込
※手数料保護者負担

23校 13.4%

ゆうちょ銀行のPTA口座への振込
（手数料無料の振込用紙を使用）

11校 6.4%

納付書でのコンビニ決済
※手数料は保護者またはPTA負担

18校 10.5%

クレジットカード決済
※手数料はPTA負担

35校 20.3%

QRコード決済やアプリ決済
※手数料はPTA負担

52校 30.2%

あてはまるものはない 24校 14.0%
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33.3%

33.3%

16.7%

0.0%

0.0%

0.0%

16.7%

33.3%

0.0%

36.4%

54.5%

9.1%

9.1%

0.0%

18.2%

27.3%

7.1%

42.9%

42.9%

14.3%

7.1%

9.5%

14.3%

26.2%

4.9%

39.0%

24.4%

12.2%

2.4%

14.6%

26.8%

39.0%

14.6%

29.2%

27.1%

22.9%

12.5%

16.7%

31.3%

41.7%

0% 20% 40% 60%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

150人以下
6校

300人以下
13校

450人以下
54校

600人以下
49校

600人超
37校

［質問］貴PTAが導入しても良いと思うPTA会費の納入方法 （複数回答可）Q6.導入候補の会費納入方法

児童数別 ※「あてはまるものはない」を除く
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0.0%

50.0%

25.0%

25.0%

6.5%

54.8%

48.4%

6.5%

11.4%

20.5%

27.3%

22.7%

0.0%

40.0%

40.0%

20.0%

2.7%

43.2%

27.0%

0.0%

0.0%

40.0%

46.7%

33.3%

57.1%

0.0%

0.0%

42.9%

33.3%

66.7%

33.3%

33.3%

50.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

［質問］貴PTAが導入しても良いと思うPTA会費の納入方法 （複数回答可）Q6. 導入候補の会費納入方法

地域別 ※「あてはまるものはない」を除く

25.0%

25.0%

25.0%

25.0%

0.0%

3.2%

9.7%

19.4%

6.8%

13.6%

34.1%

47.7%

40.0%

20.0%

60.0%

80.0%

2.7%

13.5%

21.6%

35.1%

13.3%

6.7%

13.3%

6.7%

14.3%

28.6%

14.3%

42.9%

33.3%

33.3%

33.3%

66.7%

0.0%

0.0%

50.0%

50.0%

0% 20% 40% 60% 80%

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

都心5区
4校

城東
31校

城西
44校

城南
5校

城北
37校

多摩北部
15校

多摩南部
7校

多摩西部
3校

島嶼部
2校
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2.9%

56.5%

21.7%

5.8%

4.3%

0.0%

13.0%

21.7%

11.7%

14.6%

32.0%

18.4%

7.8%

17.5%

25.2%

35.9%

0% 20% 40% 60%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

2023/10/20 実態調査 202325

40.0%

26.7%

26.7%

23.3%

13.3%

26.7%

20.0%

36.7%

1.4%

32.4%

28.2%

11.3%

4.9%

7.0%

20.4%

28.9%

0% 20% 40% 60%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

30校

他 142校

［質問］貴PTAで導入したいPTA会費の納入方法は？ （複数回答可）Q6.導入候補の会費納入方法

「現金(手集金) 」と「その他」

69校

他 132校

「給食費や教材費と一緒に引き落とし」と「その他」
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0.0%

11.1%

52.8%

2.8%

0.0%

2.8%

16.7%

19.4%

10.3%

36.8%

21.3%

16.2%

8.1%

12.5%

21.3%

33.1%

0% 20% 40% 60%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

［質問］貴PTAで導入したいPTA会費の納入方法は？ （複数回答可）Q6.導入候補の会費納入方法

「PTA会費のみで引き落とし」と「その他」 「PTA名義の口座への銀行振込」と「その他」

0.0%

9.1%

18.2%

40.9%

0.0%

18.2%

36.4%

50.0%

9.3%

34.7%

29.3%

9.3%

7.3%

9.3%

18.0%

27.3%

0% 20% 40% 60%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

30校

他 142校

22校

他 150校
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0.0%

9.1%

18.2%

9.1%

36.4%

18.2%

36.4%

54.5%

8.7%

32.9%

28.6%

13.7%

4.3%

9.9%

19.3%

28.6%

0% 20% 40% 60%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

［質問］貴PTAで導入したいPTA会費の納入方法は？ （複数回答可）Q6.導入候補の会費納入方法

「ゆうちょ銀行のPTA口座への振込」と「その他」 「納付書でのコンビニ決済」と「その他」

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

100.0%

66.7%

66.7%

8.3%

32.0%

28.4%

13.6%

6.5%

8.9%

19.5%

29.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

11校

他 161校

3校

他 169校
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［質問］貴PTAが導入しても良いと思うPTA会費の納入方法 （複数回答可）Q6.導入候補の会費納入方法

10.6%

36.5%

28.2%

9.4%

3.5%

1.2%

0.0%

10.6%

7.4%

33.3%

29.6%

16.7%

9.3%

22.2%

50.0%

64.8%

11.1%

55.6%

88.9%

66.7%

33.3%

55.6%

88.9%

88.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現金（手集金）

給食費や教材費と

一緒に引き落とし

PTA会費のみで

引き落とし

PTA名義の口座へ

の銀行振込

ゆうちょ銀行の

PTA口座への振込

納付書での

コンビニ決済

クレジット

カード決済

QRコード決済や

アプリ決済

回答数別 ※「あてはまるものはない」を除く

1個
85校

2-3個
54校

４-7個
9校

会費納入方法の回答個数別では、

回答数が１個（85校）では、

「給食費や教材費と一緒に引き落とし」36.5％

「PTA会費のみで引き落とし」28.2%
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100.0

73.7

42.0

50.0

44.2

63.2

71.4

66.7

26.3

58.0

50.0

55.8

36.8

28.6

33.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東

38校

城西

50校

城南

6校

城北

43校

多摩北部

19校

多摩南部

7校

多摩西部

3校

［質問］学校運営に必要な物品や経費について
PTA予算から寄付・寄贈しているものは

Q7.PTA予算からの寄付･寄贈

地域別

寄付・寄贈している
ものがある

寄付・寄贈している
ものはない

28.6

36.4

61.1

56.8

53.6

71.4

63.6

38.9

43.2

46.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下

7校

300人以下

11校

450人以下

54校

600人以下

44校

600人超

56校

している

ものがある

94校

54.7%

している

ものはない

78校

45.3%

172校

児童数別

学校運営に必要な物品や経費について、PTA予算から寄付・寄贈し

ているものがあるという回答は94校、54.7％。

29
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［質問］PTA予算からの寄付・寄贈がある場合Q7-SQ.PTA予算からの寄付･寄贈手続き

PTA予算から寄付・寄贈しているものがあると回答した94校のうち、

「市区町村の規定に沿って必要な手続きをしている」13校、13.8％。

「学校に相談はしているが、市区町村に相談はしていない」74校、78.7％

30

市区町村の規定に

沿って必要な手続きをしている

13校

13.8%

市区町村に相談は

しているが

手続きはしていない

1校

1.1%

学校に相談はしているが

市区町村に相談はしていない

74校

78.7%

無回答

6校

6.4%

94校

している

ものがある

94校

54.7%

している

ものはない

78校

45.3%

172校
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［質問］PTA予算からの寄付・寄贈がある場合Q7-SQ.PTA予算からの寄付･寄贈手続き

地域別

児童数別

6.1

16.0

23.3

100.0

100.0

87.9

80.0

63.3

6.1

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

150人以下

2校

300人以下

n=4

450人以下

n=33

600人以下

n=25

600人超

n=30

市区町村の
規定に沿って必要な
手続きをしている

市区町村に
相談はしているが

手続きはしていない

学校に相談はしているが
市区町村に

相談はしていない
無回答

25.0

10.7

19.0

33.3

10.5

8.3

20.0

50.0

82.1

71.4

66.7

89.5

75.0

80.0

100.0

25.0

7.1

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都心5区
4校

城東

28校

城西

21校

城南

3校

城北

19校

多摩北部

12校

多摩南部

5校

多摩西部

2校

31

している

ものがある

94校

54.7%

している

ものはない

78校

45.3%

172校
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［質問］都Pのサービスのうち、貴PTAで利用している
（利用したい）ものはどれですか？ （複数回答可）

Q8.利用中または利用意向のサービス

46.5%

43.6%

30.2%

35.5%

16.3%

25.6%

0% 20% 40% 60%

学校名@
ptatokyo.com

メールアドレス

IT支援事業
（PTA向けWi-Fi

ルータープラン）

IT支援事業
（Zoom

ライセンス助成）

IT支援事業
（OfficeやGoogleの

ライセンス提供）

PTAでもスマホ

あてはまるものはない

25.6%

23.3%

19.8% 19.2%

9.3%

2.9%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

なし 1個 2個 3個 4個 5個

利用中または利用意向のサービスの回答個数別では

「なし」44校 25.6%、「あり」128校 74.4%

2023/10/20 実態調査 202332
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［質問］都Pのサービスのうち、貴PTAで利用している
（利用したい）ものはどれですか？ （複数回答可）

Q8.利用中または利用意向のサービス

42.9%

0.0%

28.6%

28.6%

14.3%

28.6%

63.6%

27.3%

0.0%

36.4%

27.3%

18.2%

55.6%

40.7%

27.8%

48.1%

16.7%

24.1%

40.9%

47.7%

29.5%

22.7%

9.1%

36.4%

39.3%

51.8%

39.3%

33.9%

19.6%

19.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校名@

ptatokyo.com

メールアドレス

IT支援事業

（PTA向けWi-Fi

ルータープラン）

IT支援事業

（Zoom

ライセンス助成）

IT支援事業

（OfficeやGoogleの

ライセンス提供）

PTAでもスマホ

あてはまる

ものはない

児童数別 ※「あてはまるものはない」を除く

150人以下
7校

300人以下
11校

450人以下
54校

600人以下
44校

600人超
56校

50.0%

17.5%

12.5%

5.0%

15.0%

61.2%

70.1%

44.8%

56.7%

16.4%

90.5%

100.0%

81.0%

100.0%

52.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校名@

ptatokyo.com

メールアドレス

IT支援事業

（PTA向けWi-Fi

ルータープラン）

IT支援事業

（Zoom

ライセンス助成）

IT支援事業

（OfficeやGoogleの

ライセンス提供）

PTAでもスマホ

1個
40校

2-3個
67校

4-5個
21校

回答数別 ※「あてはまるものはない」を除く

2023/10/20 実態調査 202333
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0.0%

0.0%

50.0%

31.6%

15.8%

34.2%

46.0%

20.0%

10.0%

50.0%

50.0%

50.0%

32.6%

14.0%

25.6%

21.1%

5.3%

36.8%

28.6%

0.0%

28.6%

66.7%

33.3%

33.3%

50.0%

50.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

IT支援事業

（OfficeやGoogleの

ライセンス提供）

PTAでもスマホ

あてはまるものはない

2023/10/20 実態調査 202334

50.0%

0.0%

25.0%

44.7%

39.5%

13.2%

56.0%

56.0%

52.0%

33.3%

50.0%

33.3%

44.2%

39.5%

23.3%

21.1%

42.1%

26.3%

71.4%

42.9%

14.3%

66.7%

33.3%

33.3%

50.0%

0.0%

50.0%

0% 20% 40% 60% 80%

学校名@

ptatokyo.com

メールアドレス

IT支援事業

（PTA向けWi-Fi

ルータープラン）

IT支援事業

（Zoom

ライセンス助成）

都心5区
4校

城東
38校

城西
50校

城南
6校

城北
43校

多摩北部
19校

多摩南部
7校

多摩西部
3校

島嶼部
2校

地域別 ※「あてはまるものはない」を除く

［質問］都Pのサービスのうち、貴PTAで利用している
（利用したい）ものはどれですか？ （複数回答可）

Q8.利用中または利用意向のサービス
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30.8%

31.7%

42.5%

56.7%

31.7%

10.0%

10.0%

17.5%

19.2%

8.3%

0% 20% 40% 60%

全都ミーティング
…PTA役員対象の

情報交換会

ミニセミナー
…テーマ毎の

勉強会

アンケート調査

ホームページで
の情報発信

広報紙
…PTA東京かわら版

PTATOKYO など

広報コンクール

川柳コンクール

バレーボール大会

お悩み相談室
…Zoomを使った

個別相談会

ＰTA連合会訪問

［質問］都Pの事業のうち、今後も続けて欲しいと
思うものはどれですか？ （複数回答可）Q9.継続して欲しい事業

1個

27.3%

2個

14.5%

3個

11.0%

4個

7.0%

5個以上

9.9%

ひとつもない

30.2%

172校

「継続して欲しいと事業」が「ひとつもない」は、47校 30.2%

継続して欲しいと事業の数

2023/10/20 実態調査 202335
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42.9%

28.6%

14.3%

0.0%

14.3%

0.0%

9.1%

27.3%

36.4%

9.1%

20.4%

25.9%

35.2%

48.1%

25.9%

15.9%

15.9%

27.3%

31.8%

18.2%

28.6%

25.0%

28.6%

42.9%

25.0%

0% 20% 40% 60%

全都ミーティング

…PTA役員対象の

情報交換会

ミニセミナー

…テーマ毎の

勉強会

アンケート調査

ホームページで

の情報発信

広報紙

…PTA東京かわら版

PTATOKYO など

児童数別 ※「あてはまるものはない」を除く

［質問］都Pの事業のうち、今後も続けて欲しいと
思うものはどれですか？ （複数回答可）

Q9.継続して欲しい事業

150人以下
7校

300人以下
11校

450人以下
54校

600人以下
44校

600人超
56校

2023/10/20 実態調査 202336

0.0%

14.3%

14.3%

28.6%

14.3%

28.6%

0.0%

0.0%

9.1%

0.0%

0.0%

54.5%

1.9%

5.6%

3.7%

9.3%

0.0%

27.8%

6.8%

9.1%

9.1%

11.4%

4.5%

40.9%

14.3%

7.1%

23.2%

19.6%

12.5%

19.6%

0% 20% 40% 60%

広報コンクール

川柳コンクール

バレーボール大会

お悩み相談室

…Zoomを使った

個別相談会

ＰTA連合会訪問

あてはまる

ものはない
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25.0%

25.0%

25.0%

21.1%

31.6%

28.9%

30.0%

24.0%

32.0%

16.7%

16.7%

50.0%

7.0%

9.3%

30.2%

26.3%

10.5%

15.8%

28.6%

57.1%

42.9%

33.3%

33.3%

0.0%

50.0%

50.0%

50.0%

0% 20% 40% 60%

全都ミーティング

…PTA役員対象の

情報交換会

ミニセミナー

…テーマ毎の

勉強会

アンケート調査

地域別 ※「あてはまるものはない」を除く

［質問］都Pの事業のうち、今後も続けて欲しいと
思うものはどれですか？ （複数回答可）

Q9.継続して欲しい事業

都心5区
4校

城東
38校

城西
50校

城南
6校

城北
43校

多摩北部
19校

多摩南部
7校

多摩西部
3校

島嶼部
2校

25.0%

50.0%

0.0%

31.6%

26.3%

7.9%

40.0%

18.0%

10.0%

33.3%

33.3%

0.0%

44.2%

20.9%

4.7%

42.1%

15.8%

0.0%

71.4%

42.9%

28.6%

33.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60%

ホームページで

の情報発信

広報紙

…PTA東京かわら版

PTATOKYO など

広報コンクール
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0.0%

0.0%

0.0%

10.5%

5.3%

13.2%

2.0%

20.0%

18.0%

0.0%

16.7%

16.7%

9.3%

14.0%

9.3%

0.0%

5.3%

5.3%

28.6%

14.3%

14.3%

0.0%

0.0%

33.3%

50.0%

0.0%

50.0%

0% 20% 40% 60%

川柳コンクール

バレーボール大会

お悩み相談室

…Zoomを使った

個別相談会

地域別 ※「あてはまるものはない」を除く

［質問］都Pの事業のうち、今後も続けて欲しいと
思うものはどれですか？ （複数回答可）

Q9.継続して欲しい事業

都心5区
4校

城東
38校

城西
50校

城南
6校

城北
43校

多摩北部
19校

多摩南部
7校

多摩西部
3校

島嶼部
2校

25.0%

50.0%

5.3%

39.5%

2.0%

24.0%

16.7%

33.3%

2.3%

32.6%

10.5%

31.6%

14.3%

0.0%

0.0%

33.3%

50.0%

0.0%

0% 20% 40% 60%

ＰTA連合会訪問

あてはまる

ものはない
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